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E non parlo delle malattie infettive del 
bestiame che serpeggiano in ogni parte 
d'Italia. 

Noi non vi diciamo di restituire ai co-
muni Ì2000 veterinari chiamati sotto le armi; 
ma vi diciamo di conciliare, per quanto è 
possibile, i servizi civili con quelli mi-
litari. 

Per esempio, perchè non si mandano 
in congedo i veterinari militari delle classi 
1874-75! 

Ed u n ' a l t r a cosa io vi d o m a n d o : per-
chè non si concede il t u r n o ai veter inari 
mili tari più anziani, che hanno oltre qua-
ran t ' ann i di età, e che hanno già f a t t o 
un anno o due di servizio al f r o n t t ? 

Anche per i turn i , debbono i veter inar i 
r iehiamat i essere dei minorenni ì 

Onorevoli colleghi, ho finito. Mi auguro 
che l 'onorevole sottosegretario di Sta to per 
la guerra vorrà accogliere benevolmente le 
proposte da me formulate, in modo che 
questa interpel lanza, che ha raccolte t a n t e 
adesioni da colleghi autorevol i , di ogni 
par te della Camera, t rovi giusto consenso 
anche presso l 'onorevole sottosegretario di 
S ta to ed il ministro della guerra . 

Termino r icordando una frase pronun-
ciata qui alla Camera dall 'ex ministro della 
guerra , generale Morrone: « Nulla offende 
e rivolta l 'animo più che la parzialità e 
l 'ingiustizia ». Si t r a t t a proprio di una in-
giustizia da r ipararsi p r o n t a m e n t e ! 

Provvedete voi, onorevole sottosegre-
tar io , onde lo scoraggiamento e la demo-
ralizzazione del corpo veter inario militare 
non debbano aumenta re ; r icompenserete 
così l 'opera ammirabile di scienza e di or-
ganizzazione compiuta dai veter inari mili-
tar i durante !a guerra, ment re accogliendo i 
suggerimenti miei per la migliore disciplina 
degli esoneri e dei tu rn i , gioverete alla tu-
tela della produzione zootecnica, nell ' inte-
resse degli approvvig ionament i per la po-
polazione civile e per quella mil i tare . (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to per la guerra ha facol tà di 
rispondere. 

MONTANARI , sottosegretario di Stato 
per la guerra. Onorevole Pucci, mi consenta 
che cominci dalla pa r t e ul t ima che ella ha 
t r a t t a t o nello svolgimento della sua inter-
pellanza e così del servizio zooiatrico nel 
paese. 

Al riguardo ella sa come l ' impiego dei 
veter inari sia s ta to oggetto di accurato 
studio fin dal principio della guerra. Si è 

cercato, con l'impiego dei veterinari richia-
mati di classi anziane, di non privare, nei 
limiti del possibile, la zootecnia nazionale 
del necessario aiuto della scienza, e si è cer-
cato di contemperare, come sempre, anche 
in questo ramo, le esigenze dell'esercito con 
quelle del paese. 

Si sono così concessi ai veterinari sotto 
le armi, in quanto non vi ostassero gravi 
esigenze di servizio militare, esoneri tem-
poranei, dispense, trasferimenti, di sedi e di 
corpo. 

L'esonero temporaneo fu concesso ai ve-
ter inar i provinciali , che ce r tamente svol-
gono opera utile di profilassi e di polizia 
veter inaria . Pel servizio comunale t u t t i gli 
ufficiali veter inari non mobi l i ta t i sono s tat i 
assegnati ai depositi di r i fornimento qua-
drupedi dei r ispet t ivi corpi d ' a rma ta , perchè 
possano essere r inviat i nei comuni di loro 
abi tuale residenza, quando se ne presenti il 
bisogno, in occasione di epizoozie, fiere di 
bestiame, vaccinazioni, ecc. Aggiungo che 
ta l i invii avvengono a periodi regolari, due 
e perfino t re vol te la se t t imana, quando 
ne sia d imost ra ta la necessità. 

I l congedo di t u t t i i veter inar i dichia-
ra t i idonei ai soli servizi sedentar i non è 
s ta to possibile, perchè, di massima, essi co-
stituiscono il nucleo principale e in certo 
modo il più stabile, del personale tecnico 
addet to ai depositi di r i fornimento di qua-
drupedi . Oltre questi limiti, non fu possibile 
alcuna pro vvidenza, come ha osservato giu-
s tamente l 'onorevole in terpel lante , i bisogni 
dell 'esercito mobilitato sono numerosi, gravi 
ed impellenti , e lo stesso Coniando Supremo, 
al quale accennava testé l 'onorevole Pucci, 
poiché persiste nel f a r presenti le crit iche 
condizioni dei servizi zootecnici e ad essi 
chiede venga dest inato il maggior contin-
gente possibile di personale veterinario di-
sponibile. 

In ogni modo l 'onorevole Pucci sia certo 
che il Governo te r rà conto dei suoi sugge-
r imenti . Ed io confido che egli vorrà con-
sentire a chi è ancor nuovo a questi diffi-
cili ed alti uffici, il t empo necessario allo 
esame a t t e n t o della questione. 

Quanto poi alle considerazioni svolte dal-
l 'onorevole Pucc i intorno ad argoment i che 
più appassionano gli animi, mi preme subito 
di far r i levare come le disparità di carr iera 
realmente esistenti, in ispecie in questo pe-
riodo, fra le varie armi e f r a le diverse spe-
cialità, abbiano la loro principale determi-
n a n t e nel f a t to che non per t u t t e le armi 
ebbero a verificarsi le stesse cause spesso 


